YNOYPIEIO NAIAEIAZ KAl NOAITIZMOY
AIEYOYNZH ANQTEPHX KAl ANQTATHEZ EKMAIAEYIHE
YNHPEZIA EZEETAZEQN

EZETAZEIZ
FIA TA ANQTEPA KAI ANQTATA EKMNAIAEYTIKA IAPYMATA

Maenua : ®YZIKH

Huepopnvia kai wpa e§éraong : Asutépa, 30 louviou 2003

AYZEIX AIKHIEQN

MEPOZ A

1) a) AlakpoTnEa ovopdgdoupe pia TRAGVTWAOTN TG oTToiag To TAGTOS YeTaBdAAeTal

Y, = 2yoouv2w(M)t
TEPIOBIKA HE TO XPOVO. 2

N/ AlakpOTNHA ivarl Pia TAAGVTWON TTOU TTPOKUTTTEN aTTo TN oUvBeon Suo
TOAQVTWOEWY TN iBiag BielBuvong kal TTAATOUG pe ouxvaTNTEG OXEBOV ioEC KAl TO

TAATOG TNG HETORBAAETAI TTEPIOBIKG pE TO XPOVO. ('j,: 3)
V5=V2—V1=5HZ ' .
]
L
Q) i=T,=— =L 1 s (#2)
vV,-Vv, Vs 5
2)a)
_ Ax ‘w.2)
BOmEm L pp_an3h 6T _3m s
3A Ta 4 2
Ax =—
4
g7 oL 4 ,,
v 0,25 &pa TN XPOVIKY OTIYUA t=ty+1 s q“ 3)
10 onpeio A Ba £xer atropdkpuvan undév (0)
= {=1t +I
° T
2" Auon

AT v egiowon TaAdvTwong Tou onueiou A .
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3) Amé m oxéon J=doe ™ = ind =In J, - px
(1) H ypagikA Trapdaotacn g Ind = f(x) amd m oxéan (1) TpokUTTTEl Ot givan suBeia pe
KAIoN apvnTiKA OTTWG Kal N ypagikA Tapdotaon . i

43-28

— 2 =50m"
(2-5).107

B) W =-cpp=-

4

NJ=53 = J,=2003 — i
o o m? (fi( —r)

4) E¢p=-n %? aAAG &= BS guvwt =
I

n d(B.S.covar)
dr

Een=- =n.B.S.np(wt).w

E=nBSwnuwt=|oo.2-5-lo~|bq-rozu¢1 100l = looup ool (uovddes £7) (15)

S5) Ta nAexkTpévia Trou e§épxovTal atmd TNV Bepuaivopevn KGBodo pe TN BonBeia g
Tdang avodou — kaB6dou aTrokTouV dTav EBATOUV OV dvodo yia tepdoTia
TaXUTNTA pE TNV OTToia TIPOCTTiTTTOUV 0TV dvodo. v Avodo éva pHIKPO PEPOC
TWV NAEKTPOVIWY TTPOKAAEf BIEyEpan TwWV NAEKTPOVIWY Twy ECWTEPIKWY TPOXIIV
TOU UAIKOU TG avodou Ta oTroia KaTtd Trv amodiéyepar) TOUG EKTTEUTIOUV YRAUMIKO

PATHA TWV aKTiVWY X. (H‘E'ﬂ
Ta mepiocéTepa NAEKTPOVIA TTOU KTUTTOUV oV Gvodo TraBaivouv atréToun

emBpaduvon. Katd v amétopn autr emBpaduvon Twv nAekTpoviwviuéca ot

NAEKTPIKO TEBIQ)EKTTEUTTETAN NAEKTpOPaYVNTIKS KUPa SiaQépwy OUXVOTATWY ,

TOU OTToioU TO PATHA Efval GUVEXEC. (}A,Z-S’)

6. a) H eikdva Tou Ba eppavioBei atnv 086vn Tou TaAUoypdgpou Ba eival pia
KATAKOPUQN YPAHHr HAKOUS 6 cm. (1.2)

B) v 0B8dvn Tou TTaApoYpdPouU, HE Bdon T ouxveTnTa TS OAPWONG Kai TG
evaoBnoiag oTa TTAakidia Ba £xoupe :

(0.3
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MEPOZX B’

7. (@) ‘Otav 1o chpa extpamel katd X oxd v Béon 1oppomiag TOL méve Tov aokeita SHvapn
ENAVAPOPAS OVEAOYN LE TNV GTOPEKPUVOT X. ('P" 1 )
18!
Fou &

(3/‘.‘}'Omv T0 OWa BpiokeTal oTn B€an IcoppoTTiag [y 10 Bapog Tou Kai piia
Suvapn ion ueAly amd To eAarfipio. Apou 1O owa gival o€ tcoppoma’j
mg:kAlg i kAlg=mg. (1) , ,

‘Otav To OWHA PPIOKETAI OE TUXAIa atroudkpuvan x a1rd T 8éan

1goppoTriag, N oAk dUvaun TTou aockeital ¢° auTo eival ]

S F=mg-k(Alg+x)=mg-kAlg-kx, Kal xpnomotovTag 1n oxéon (i)

= IF=-kx (2). H oAk} dUvapn TTou aoKeiTal 010 CWiaA Eival dvc’(Aoyn ™mg
QTTOMGKPUVONS X KOt avTIBETN oTT’ auUTH oTToTE eival duvaun eTavagopdg Kai

T0 WP Ba exTteAeil TAT. CH'S)

n I éva owpa Tou extedel TAT. IF=-mw’  (3) ,
ZuykpivovTag T oxéon (3) pe m (2) Taipvoupe  k=mw" =

(p2/
)

Satrovdtor

)
a:o‘gnl-"b ab

Bi\vijrﬁ

ZuvdEoupe Tov aioBnTipa Kivrong pe SiaoUvbean kar Tov HAeKTpovIKS
YmoAoyiot. O a1eBNnTHPAg Kivong ToTroBeTeiTal KATW ATTd TO CWHA TTou
eKTEAEl TAAdVTWON. KaBg TaAavTveTal To owua o aIoBNTAPAG KATAYPAPE
™ Béon Tou yia SIGQOPEG XPOVIKEG OTIVHES Kai OTn OUVEXEIT HE KATAAANAEG
pubpioelg eTITUYXAVOUPE va oXeBIdoOUNE OTNY 086vn Tou HAgkTpOVIKOU
YToAoyioTA Tn ypagikr TapdoTacn g HeTaTOTIONG KAl TG TaxUTNTAg OF
Oxéon Pe 10 Xpovo. ATTG T YPagIKr TAPACTACN HETATOTIIONS - XPOVOU
Bpiokoupe TO XpOVO TTOU aTTAITEITAN YIa APIBHS TARPWY TAAGVTWOEWY VI
OKOTTOUG akpiBelag kal oTn cuvéxela utrohoyioups TV mepiodo g
TOAdVTWONG.

Zuykpivovtag Tig 300 YpaQikég TapacTdoelg y=f(t) kai u=ft) Ba
TapaTNPCOUHE OTI N @dorn T TaxXUTNTag TTponyeital Mg edong g
petatémiong  Karta /2 rad. (n.4)
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8 (a) ZUpgwva pe v 1" ouvBrikn Tou Bohr, To NAEKTPOVIO TOU ATdMOU Tou
udpoyovou PTTOpEl va TEPIGTPEPETAN YUPW ATTd TOV TTUPHAVA HéVO OF
KQBOPIOPEVES TPOXIES, OTIG OTIOIEG N OTPOPOPUN TOU NAEKTPOVIOU €ival aképaio

7
TroAAOTTAGCI0 TOU 2—7 , dnAadn
T

h
mur=n —
2z

Zopgwva We T 2" ouverkn, 6Tav Ta NAEKTPOVIA TIEPICTPEPOVTAI YUPW OTTS TOV
TUPAVA OTIG KABOPIGHEVEG a6 TNV 1™ CUVBNKN TPOXIES, TOTE BEV EKTTEPTTETAN
akTivoBoAia. AkTIVOBoAIQ eKTTEUTIETAI OTAV EVO NAEKTPOVIO LETATTNOA aTTd UId
EMITPETTOUEVN TPOXIG OE GAAN. H eVEPYEID TTOU EKTIEUTTETAN Eival ion WE T Siapopd
EVEPYEIWV TOU NAEKTPOVIOU OTIG BUO TPOXIEG.

Eapx — ETeA = hv.

O Bohr pe 1ig ouvBAKeG auTég TIETUXE Vo EENYITE! T CUNTTEPIPOPE TWV
HOVONAEKTPOVIKWY ATOHWV (BNA. TN 0TABEPGTNTA TOU ATOHOU KAl TO YPGHMIKG PACHA

EKTTOUTTAG TWV AEPIWIV). (V' . 3)
(B) i) Evepyera loviopoU Eyoy =E. -E; =0 - (- 13,6 ev) = 13,6 ev (P;l 1{/
-1.51e

i) Otav 1o nAekTpdvio gival

OTNV EVEPYEIOKN OTABUN -1,51 ev, -3-39%eV
uTTopei va amodieyepBei Tpog T E;

Kai o TBavEg HETATTNONOEIS €ival OTTWE

QaivovTal oTo oxrua. -13.6eV
Oi mBavég evépyeleg Twv pwroviwy givar: Bz — E; = -1,51 — (-13,6) eV
=12,09eV
Es-E;=-1,51 - (-3,39) eV
=1,88eV

E,~E;=3,39-(-13,6) eV = 10,21 eV 3)

)) Mo ewrdvia evépyeiag 10,21 ev, Ba UTTAPXE! ATTOPPOPNCN TWV PWTOVIWY eTTeIdn
n evepyeiakn 8lagopd Ez; — E; = 10,21 eV GUUTIITITEI WE TV EVEPYEIX TwV
TPOCTIITTOVTWY pwToviwy. ET0I To NAekTPOVIO Ba SieyepBei amé v 1" ot 2°
oTa8uN ka1 n eviaon g egepxbuevng Séopng Ba e§aoBevioel i Ba eEapaviadei.
Mo pwtovia evépyeiag 11,50 eV Bev Ba uTtdpéer amoppdpnon yiati dev UTTApXE!
EVEPYEIAKN Blagopd TTou va avrigToixei ot 11,50 eV. 'ETol To nAekTpévio 8a
Trapapeivel oy BepeNiidn TPOXIG Kal N éviaon g e€epxduevng déapng St Ba

METORANGEI. O,‘.‘;)
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9. (o) (i) "‘Orav n £vraon Tng TPOCTITTOUCAg aKTIVOROAIaG SITTAACIGZETOI KAt N

ouxveTNTA TNG TTaPAUEVE! OTABEPT], ONUAIVE! OTI N EVEPYEIA TWV QWTOVIWY

TTOU TTPOCTTIITTTOUV 6NV KABodo eivan oTabepr}, aAAG o apiBudg Toug/s sivai

BITAGo106 TOU apXIKOU. ZUH@WVA pE TNV KRAVTIKY BEWwPIa, N EKTTOUTTH VoG

NAeKkTPOViou TTpoKaAeiTal ammd éva pévo Qwtovio. ETropévwe, SITTAGGIog

ap1Buds pwroviwv/s BITAACIGE! TNV TIBAVOTNTA EKTTOUTIAS RAEKTPOVIWVY.

= TrpokaAsital SITAacIaopég TG £viacng I Tou QuTONAEKTPIKOU

pedpartog (pevpa Kdpou) .

(2 pov.)

(i) H péyioTn KivnTIKr EVEPYEID TWV EKTTEUTTOHEVIIY QUTONAETPOVIWY Eival

ion pe ™ diagopd HETAEU TNG EVEPYEIRS TOU TTPOCTTITTTOVTOS PUWTOVioUu

Kal Tou £pyou egaywyrg Tou peTaAAou TnG kaBodou, SnAadh,

E«uey=hv-b (pwTtonAektpikn egicworn Einstein).
(1 pov.)
ANG, £pyo eGaywyng peTdAAoU, b=hv,. (1 pov.)
(Vo=0pIaKr CUXVOTNTA YIA TO HETAAAO)
Emopevwg, Ekgey=hv-hvy = EKgey=h(v-vo) = EKgey & (V-Vo)

(1 pov.)
(B) ®wronAektpikn egiowon Einstein, Exyey=hv-b), aAAd EKgeyy= eVar =
= eVgr=hv-b =>b=hv- eV
(1 pov.)
ATTO TN Ypa@IKr TapdoTaon, Ve=-h8Vv = (1 pov.)
= b=6,67.10%.6,67.10"-1,6.10"° 1,8 = b=4,45.10"%-2,88.10""°
= b=1,57.10"Y (1 pov.)

Agou, 1eV=1,6.10"%) = b=1eV.

E@appoyr Tou @uTONAEKTPIKOU QAIVOUEVOU £XOURE OTO PUWITOKUTTAPO, TO
OTTOI0 XPNOILOTTOIEITAl OE TTOAAEG TIEQITITLICEIS, TT.X. GTNV KATAWETPNON
BIGPOPWY AVTIKEILEVIWY, OTO QUTOUATO AVOIYOKAEITINO Bupwv, oTY
QVaTTOPAYWY!] TOU AXOU GTOV KIVNIUATOYPA®O, OE CUCTHATA CUVAYEPHOU,
K.G.

(2 pov.)
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10. a) EMeiupa pagoag Am evég Trupriva eivai n Siagopa g pagac Tou TTUprva M,
amd 1o A8poIcHA TWV HACWY TwV Z TTPWTOVIWY Tou Kai Twv N VETPOViWV TOU.

Am = (Zm, + Nm,) - My, (1)

Evépyeia alvdeong E, Tou Tuprva givai r) evépyeia ou eAeuBepwveTal GTO
TEPIBAAOV KATA TN CUVEVWON TWV TTPWTOVIWVY KOl TWV VETPOViWY yia 10
aXNUATIoNO TOU. (u.1)

56
B) i) To wAéov aTaBepd oToixeio eival o oidnpog 26 Fe yiari £xel Tn peyahltepn
EVEPYEIQ OOVBEDTS / VOUKAEOVIO Kal dpa XpeIdleTal TN HEYOAUTEPN
EVEPYEIQ / VOUKAEOVIO yIa va SIQoTTaoTei. (1-2)

16
iy MaTto O n E/A =8 MeV /voukkedvio

= Evépyeia olvdeong =16 x 8 MeV
= 128 MeV
= 128 x 10°x1.6x10™"%J
E; = 204x10"y
E=Am.c?
-11
- E 208107 o710 Kg
c (3x10°%)
(M2)
iii) H oxdon evég rupriva peyahou pagikol apiBpou ot duo TTUPAVES HETOU

Hadikou apIBloU, cuvodeUeTal Pe EAEUBEPWLION EVEPYEING OTO TTEPIBGAAOV
€Q’ 00OV N eVEPYEIQ OUVEEONS avd VOUKAEOVIO TwV SU0 TTUPAVWY TTOU
oxnHaTidovTal Katd TN oxdon, epdoov Bpickoviar aTNV KEVTPIKA TTEPIOXN
™G YPAPIKNG TAPAOTACNG TTPETE! vl Eival PEYOAUTEPN ATTO QUTAV TTOU
eixe 0 apxIkdg Truprvag.

()

“H+3H—>He + X X=in

— 2 _ 2
Q= Amc;[(mz‘H +m3‘H) (miHe +m3n)1xc

= (3.345x10%" +5,010x107 |- [6,483x107 +1,675x107 Jxox10™

[8.355x10-7Kg]-[8,/ S8x10°%" [xox10"®

1l

3}
u

0,19 %x 10%x9x10" = | ¥gx10™" (n.3)
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MEPOZ I

11. a) Tn xpoviki oTiyun t= g n KaGe diatapaxn Ba £xel TPOXWPEHOEN KATd A/2

B)

TTPOG TN Popd SIAG0CNG TNG, OTTWCE PAIVETAI TTIO KATW:

—»v v

Ly mepioxn petagu 2 kat 3 o dUo Slatapaxég cupBAAAouY Kal ue Baon TNV
apxn TG emaAAnAiag TG KIVACEWS yia VA TTpoCSIopicoULE TO ATTOTEAEGUA TG
GUHPOAMG TTPOCBETOUE TIG HETATOTTIOEIG TTOU TTPOKAAOUVTAN Ot KABe onueio
NG TEPIOXNG QUTAG amd kdBe diatapaxn Kai TPocSIopioudE T GUVOAKNA
METATOTTION KABE onueiou. "Apa OV TEPIOXA QUTH, £TTEIDN Of JeTaroTioeig
TTOU TTpOoKaAOUVTal aTré kdBe Biatapayr eival OUOIEG TO QTTOTEAEOHA TNG
OUNBOARG Ba eival OTTWE o KATW:

. . 3T . . . . .3
Tn Xpovikr OTiyun tx= T n kaBe diatapayn 8a £xel TPOXWPHOE! KATA Z A

amé my apxikig 8€cn TG dpa Ba éxoups
V& -t/

0 1 4 3

SnA. TAApn oupBoAl Twv SUo diatapaxwv  Kai egoudeTépwan NG
peTaroTioewg Tou TrPoKaAE n KABe Siatapaxr] arrd TNV GAAN, dpa n xopdn Ba
£XEI TN HOPON Hiag subeiag.

Tn xpovikA omiyun t:=T n kaBe SiatapaxA 8a éxer TPoXwWPNOE! KATd éva UAKOG
kUparog, dpa Ba éxoupe oUPBOAR Twv SUo KUPGTWY OTNY TEPIOXN) HETAEU 2
kai 3 kai dpa evioxuaon g SIaTapaxrg oTNY TEPIOXH auTH.

0

ZTAoINA NXNTIKG KOHOTA WTTOPOUHE VO TTETUXOUME AGyw avakAdong evog
nxnTKoU K(Juqrog O€ emipaveia kaBetn o dielBuvon SIGSOTT|G Tou, EiTE e TN
BoriBeia 8UO IBIWV PEYAPUIVWY TTOU TOTTOBETOUVTAI ATTEVAVTI TO £vd QT TO
GAAo Kal cuvBEovTar pe TNV iSIX Ty CUXVOTATWY BTTWS PAIVETI TTO KETW:
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Eite
1) Adyw avdakAaong oe TréTaopa '
T
Myyayuno
Cowvnvpra | - - - - - - - - -
euUXYO ZNnx ’
v s A
ey

Ma va TeTiXoupe aToBepd OTACHIO KUMO TTPETTEl | amdaTAon WeTady
HEYQQPUIVOU Kai TTETACHATOG Va gival TEPITTO TTOAAATTAGGCIO Tou A/4 (OTTwg
CUMBaiVEl OTOUG KAEIOTOUG GTO EVa AKPO NXNTIKOUG CWANVEG).

nu)  Me 1 BorBeia dUo peyaguvwy Tou cuvdéovial pe Tnv ISl yevvrATpid
CUXVOTATWY, OTTWES QAIVETAI TTIO KATW!

)
Meyayuro Moya g wvp

| Mewwmrpio - - - - - - - - - "
cUXYO T ALWYy

¥_é

@

MNa va eTUxoupe o1aBepd otdaipo KOpa TTRETEN N aTTOaTaon HeTadl Twy BUo
HEYaPUWVWV va efval aképaio TTOAAATTAACIO Tou A2.

- b

y)  Me Bdon 1o Bewpnrikd HOVTEAO TOU OTITIKOU QPAYHATOC, 1 OXEON HETAU
MG ywviag evog e1dwAou epiBAaong (kpooool eviaxuong) n® Baduol
Kal TOU WrKoug KUpatog A Bidetan atrd 1 oxéon dnué, = nA dpa n oxéon
METAgU NG ywviag @ kai Tou A Ba eival eubsia ypaupr, av n ypagikn
TapdoTacn KaraokeuaoBel He METARANTEG TO N6 Kal TO A.

H kAion m™¢ ypagikAg Tmapdotacng Ba eivar 2/d kai amd autd
utrohoyifoupe v KAion d = 2,5 pum, OTwWS QAiveETal OTO TMO KATW
BiGypapa.

)00 o0 300 447 Fbs 600 Yao
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&) Me Baon m oxéon dnu@,=nA umoloyifoupe TV TEEN TOU KpooooU
TePIBAaONG TTOU N £pUBPA TrepIoXT) TOU ( Trou éxel T PEYIOTN TrepiBAacn)
He A=750nm Bpiokeral og ywvia pikpdtepn amd 90°, dnA. dnud0z nA A
1mm ¢

10
e > .
5 NAR  Zoo nm = n750 nm

—>n=2

Gpa CUVOAIKG uadl Pe TOV KEVTPIKG KPOOTO 8a TTapatnprooule GAAOUS
TEOOEPIG TTARPEIS @WTEIVOUG KPOOoOUG (BUo Bedid Kai BUO GpIoTEPd TOU
KEVTPIKOU KPpOooooU), dpa CUVOAIKG TTEVTE.

12. A. Ta pebpara Foucault opeidovTal oTnv eTTaywyn (1)
Eappoyig (1 p. avd epappoyr):  Opyava perpnong,
ZTPOPOLETOA,

AVIXVEUTEG PHETEAAAWYV
ETTAYWYIKOG KAiBavog
ETTOYWYIKR TTESNON KTA.

(H.2)

B. a) MsBdoﬂTovép;Tou Ohm I=%:%:1A (M.1)
OB M T6TE Fy (mynig) = BIL,

K & L =11e1= 1V ®4)

B mg= 02:10=2/ (+Y)

8} Z1a AGKpa Tou aywyoU Jdnpioupyeital Taon Adyw emaywyng, Kai wg ek ToUTOU N
évtaaon Tou peupatog peTaBdrAstarl. H véa duvaun Laplace

FepLi=sLlo e gy Ew vBLu
R R,
1 i1y
=1+ 2y, poyade>
3l (;.] )
167€
/ 1 - _l-u
Fa= mg-Fi=2-1- -y =1-3 (1.3)
J
- u _ _ 5
V) Fa=my= 1--=02y = y=5-=y (CR)
o) 2

O aywyo6g Ba kivnBei Tpog Ta kaTw, £¢’ doov 1o BApog umepioXUEl TNG BUvVaPNg
Laplace. H emitdxuvor) Tou Ba gival Ao Kai 0 KPR KABWS TO U MEYAAWVEL

Otav 5- éu =0 (= u = 3), n emrdxuvon eival TTAéov Pndév kal i TaxyTATA TOU
J
aywyouU TTapapével oTaBepr otV TIPR u= 3 m/s.
(W-3)

E+BLu

R+r
(opakf)  TpA U =3 m/s.

8) I = = peyioTn T PeUHATOG EMITUYXGVETAI GTAV TO U EXEl T HEYIOTN

= ly=2A (1.3)



